Universidad de Montevideo

Profesora: Ana I. Balsa

Examen Microeconomía II – 7 de julio de 2006

Ejercicio 1: Definiciones / Verdadero / Falso (36 puntos)
Defina todos los términos que están subrayados. Determine si la afirmación es verdadera o falsa. Si la afirmación es falsa, explique por qué.

a) Supongamos que hay dos bienes en el mercado. Uno de ellos es un bien público y el otro un bien privado. Si en la asignación eficiente en el sentido de Pareto todos los individuos consumen cantidades positivas del bien público y del bien privado, entonces todos deben tener la misma relación marginal de sustitución en dicha asignación.

b) Si existen externalidades negativas en la producción o en el consumo, el equilibrio competitivo no es eficiente en el sentido de Pareto. En cambio, externalidades positivas mejoran la eficiencia del mercado.
c) El primer teorema del bienestar establece que, si se cumplen ciertas condiciones, todo equilibrio competitivo es eficiente en el sentido de Pareto
d) En todo juego estático habrá, al menos, un equilibrio de Nash en estrategias puras.
e) Considere una economía competitiva de intercambio puro con un número finito N de bienes y un número finito K de individuos. Aunque cada agente tiene preferencias definidas sobre los N bienes, los bienes pueden ser agrupados en dos categorías: alimentos y bienes no perecederos. En este caso, la Ley de Walras implica que, si el valor total de mercado del exceso de demanda para todos los alimentos es cero, entonces el valor total de mercado del exceso de demanda de los bienes no perecederos debe ser también cero. 
f) De acuerdo al teorema de la imposibilidad de Arrow, la democracia es uno de los únicos mecanismos de decisión para el cual se satisfacen todas las condiciones deseables de un sistema de preferencias sociales. 
Ejercicio 2 (24 puntos)
Considere el siguiente juego estático:

	
	
	Jugador columna

	
	
	Izquierda
	Derecha

	Jugador fila
	Arriba
	3, 2
	1, 1

	
	Abajo
	1, 1
	2, 3


a) Encuentre todos los equilibrios de Nash en estrategias puras

b) Encuentre todos los equilibrios de Nash en estrategias mixtas y determine los rendimientos para ambos jugadores.

Ejercicio 3 (30 puntos)
Suponga que dos individuos, Andrés y Norberto, son los únicos habitantes de la isla del Sur. Cada individuo tiene una dotación de 10 horas de trabajo que es completamente dedicada a la producción de berenjenas (B) y sardinas (S). Estos bienes se producen de acuerdo a las siguientes funciones de producción:
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La función de utilidad de Andrés viene dada por 
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 y la de Norberto por  
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Supongamos que cada mañana llegan tres individuos a la isla del Sur desde una isla vecina. Estos individuos se ocupan de administrar las empresas que producen berenjenas y sardinas, empleando a Andrés y Norberto, y a subastar las cantidades producidas de acuerdo a las demandas de consumo de Andrés y Norberto.
(a) Encontrar y graficar la frontera de posibilidades de producción de esta economía y determinar los precios relativos Ps/Pb, y los precios Ps y Pb, asumiendo que w=1. 
(b) Encontrar las cantidades de B y S demandadas por Andres y Norberto. Cuál será la cantidad de trabajo destinadas a la producción de B y S? Asuma nuevamente que w=1.

(c) Es esta asignación óptima en el sentido de Pareto?

Ejercicio 4 (30 puntos)
Supongamos que un empresario relojero contrata a un empleado para reparar relojes antiguos. El empleado puede hacer poco esfuerzo en su tarea (e=0) o mucho esfuerzo (e=1), pero el empresario no puede observar dicho esfuerzo. La calidad de las reparaciones está además determinada por condiciones externas al empleado, como ser la calidad de las partes, o trabajo que depende de otros proveedores. Suponemos que hay un 50% de probabilidad de que estas condiciones externas sean buenas y un 50% de probabilidad de que las condiciones externas sean malas.
Los ingresos (Y) que se derivan de la reparación de relojes vienen dados por el siguiente cuadro:

	
	Malas condiciones externas
	Buenas condiciones externas

	Bajo esfuerzo (e=0)
	$ 10.000
	$  20.000

	Alto esfuerzo (e=1)
	$ 20.000
	$  40.000


Para el empleado, hacer un esfuerzo alto tiene un costo de $ 10.000, mientras que hacer un esfuerzo bajo tiene un costo de 500. Tanto empleado como empleador son neutrales al riesgo.
(a) Determine el nivel de esfuerzo que elegirá empleado,  el ingreso esperado de la empresa y los beneficios esperados de la empresa  en cada una de los siguientes sistemas de incentivos:
(a.1) Se le ofrece al empleado un salario de $500.
(a.2) Se le ofrece al empleado la siguiente estructura de remuneraciones: si el ingreso Y es $10000 o $20000, se le paga al trabajador un salario de $500; si el ingreso es de $40000, se le paga al trabajador un salario de $24000.

(a.3) Se le ofrece al empleado lo siguiente. Si el ingreso (Y) es mayor que $18.000, se le paga un salario de Y-18.000. Si el ingreso es menor o igual que $18.000, se le paga un salario de $500.

(b) En un marco en el que no se puede observar el esfuerzo ¿qué condición tienen que cumplir los sistemas de incentivos para que los objetivos de los empleados estén en línea con los de los empleadores? 
(c) Explique cómo cambiaría el sistema de incentivos óptimo al aumentar la aversión al riesgo del empleado.

Respuestas

Ejercicio 1

(a) Definición. Un bien público es un bien que, una vez producido, tiene que ofrecerse en la misma cantidad a todos los individuos (no se puede excluir a nadie del usufructo del bien). En el caso de los bienes públicos puros se cumple además que el consumo del bien es no rival: el coste marginal de un consumidor adicional es nulo.

Falso. La provisión eficiente de un bien público implica que la suma de las relaciones marginales de sustitución debe igualar el costo marginal de producir el bien. En el caso de un bien público, todos consumen la misma cantidad del bien pero lo valúan diferente en el margen. La provisión eficiente de un bien privado, por el contrario, implica que cada persona consume una cantidad diferente del bien, pero todos lo valúan igual en el margen.

(b) Definición. Una externalidad se produce siempre que las actividades de un agente económico afecten a las actividades de otro agente de una forma que no queda reflejada en las transacciones del mercado.

Falso. Tanto cuando hay externalidades negativas como cuando hay externalidades positivas, el equilibrio competitivo es ineficiente.

(c)  Definición. Una asignación de recursos es eficiente en el sentido de Pareto si no es posible (mediante más reasignaciones) que una persona mejore sin que alguien más empeore.

Verdadero. Si no hay externalidades o bienes públicos, todos los agentes son tomadores de precios y los precios reflejan con precisión toda la información del mercado, el equilibrio competitivo será eficiente en el sentido de Pareto.
(d) Definición. Un par de estrategias (a*,b*) representa una solución e equilibrio para un juego de dos jugadores si a* es una estrategia óptima para A frente a b*, y b* es una estrategia óptima para B frente a a*.

Formalmente, 
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Falso. Hay juegos que no tienen un equilibrio de Nash.

(e) Definición. La ley de Walras afirma que el valor total del exceso de demanda es igual a cero para cualquier conjunto de precios. No puede haber ni un exceso de demanda para todos los bienes al mismo tiempo ni un exceso de oferta. 

Verdadero. Si en un total de N bienes, hay M que son alimentos y M´=M-N que son bienes no perecederos, por la ley de Walras
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Como nos dicen que 
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, necesariamente se tiene que cumplir que
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(f) Las condiciones deseables de un sistema de preferencias sociales son

1) que las preferencias sociales sean completas, transitivas y reflexivas

2) que si todo el mundo prefiere X a Y, entonces X es socialmente preferido a Y

3) que las preferencias no dependen del orden o número de alternativas fuera de X, Y 

Falso. El teorema de la imposibilidad de Arrow establece que si un mecanismo de decisión social satisface 1, 2 y 3, entonces el mecanismo de decisión tiene que ser una dictadura. Las ordenaciones sociales corresponden a las ordenaciones de un individuo, el dictador.

Ejercicio 2

a) Equilibrios de Nash en estrategias puras: {(Arriba,Izquierda), (Abajo,Derecha)}

b) Equilibrios de Nash en estrategias mixtas:

Si el jugador de las filas juega estrategias mixtas, tiene que ser indiferente entre jugar una estrategia o la otra. Sea q=prob(jugador de la columna juegue izquierda)

Utilidad esperada de que el jugador fila juegue arriba = q3+(1-q)
Utilidad esperada de que el jugador fila juegue abajo = q1+(1-q)2

Fila jugara Arriba siempre que q3+(1-q)>q+2(1-q)






2q+1>2-q






q>1/3

Fila Jugara Abajo siempre que q<1/3

Fila Jugara estrategias mixtas siempre que q=1/3

Sea p=prob(jugador fila juegue Arriba)

Utilidad esperada de que el jugador columna juegue Izquierda=p2+(1-p)

Utilidad esperada de que el jugador columna juegue Derecha=p+3(1-p)

Columna Jugara Izquierda siempre que p2+(1-p)>p+3(1-p)






p+1>3-2p






p>2/3

Columna Jugara Derecha siempre que p<2/3

Columna jugara estrategias mixtas siempre que p=2/3

Hay un único equilibrio en estrategias mixtas: 

[(Arriba, Abajo;2/3, 1/3) (Izquierda, Derecha, 1/3, 2/3)}
Rendimientos fila en equilibrio en estrategias mixtas =2-1/3=5/3
Rendimiento columna en equilibrio en estrategias mixtas=3-4/3=5/3

Ejercicio 3

Lb=B/3

Ls=S/2

Lb+Ls=20

Frontera de posibilidades de producción: B/3+S/2=20

RMT=-dB/dS=dFPP/dS  / dFPP/dB = 1/2 / 1/3 = 3/2

En un equilibrio competitivo RMT=Ps/Pb

Ps/Pb=3/2

B=3Lb, por lo tanto PMg(Lb)=3  (con una hora de trabajo produzco 3 berenjenas)

En equilibrio VPMg = w



Pb*PMg(Lb) =Pb 3 = 1

( Pb=1/3 
Igual con S; 




( Ps=1/2

(b) 

Cantidades demandadas por Andres

BA=10*w*0.3/Pb =3/Pb = 3/(1/3) = 9
SA=10*w*0.7/Ps = 7/Ps = 7/(1/2)=14
Cantidades demandadas por Norberto
BN=10*w*0.5/Pb =5/Pb = 5/(1/3) = 15
SN=10*w*0.5/Ps = 10/Ps = 5/(1/2)=10
Demandas agregadas 

B=BA +BN = 9 + 15 = 24

S=SA +SN = 14 + 10 = 24

Trabajo destinado a la producción de berenjenas: 24=3Lb  (  Lb=8

Trabajo destinado a la producción de sardinas: 24=2Ls ( Ls=12

(c) 

Para que una asignación sea eficiente en el sentido de Pareto RMT=RMSA=RMSN
RMT=3/2

RMSA =0.7/0.3* BA / SA =(0.7/0.3)*(9/14)=3/2

RMSN =0.5/0.5* BN / SN = (15/10)=3/2

Ejercicio 4

(a.1) 

Beneficio neto del empleado si e=1:  500 – 10000 = -9500

Beneficio neto del empleado si e=0: 500 – 500 = 0

El empleado va a elegir un nivel de esfuerzo de e=0

El ingreso esperado de la empresa = 1/2*10.000 +1/2*20000= 15000

Beneficio neto esperado de la empresa = 15000-500=14500

(a.2)

Beneficio neto esperado del empleado si (e=1) = 1/2*500+1/2*24.000 – 10000 =2250
Beneficio neto esperado del empleado si (e=0) = 1/2*500+1/2*500 -500 = 0
Al empleado le va a convenir elegir e=1
Ingreso esperado de la empresa = 1/2*20.000+1/2*40.000= 30.000
Beneficio neto esperado de la empresa = 1/2*(20.000-500)+1/2*(40.000-24.000)= 17750

(a.3)

Beneficio neto esperado del empleado si (e=1) = 1/2*(20.000-18.000)+1/2*(40.000-18.000)-10.000 = 2000

Beneficio neto esperado del empleado si (e=0) = 1/2*500 + 1/2 * (20.000-18.000) – 500 = 750

Al empleado le va a convenir elegir e=1

Ingreso esperado de la empresa = 1/2*20.000 + 1/2*40.000 =30.000
Beneficio neto esperado de la empresa = 1/2*18.000+1/2*18.000= 18.000

(b) Para que los objetivos del empleado estén en línea con los del empleador, se debe ligar las remuneraciones a los ingresos que están asociados al mayor esfuerzo. Esto se logra haciendo al empleado el beneficiario marginal de todo exceso de producción, mediante bonuses o participaciones en el excedente.
(c) Cuanto más averso al riesgo el empleado, más tendrá que contemplar el empleador que el empleado mejora su utilidad cuanto menos riesgo enfrenta. Esquemas de remuneración en los que el empleado es el exclusivo beneficiario de los ingresos en el margen ya no serán óptimos. El empleador tendrá que asumir parte del riesgo para que el esquema sea óptimo.
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